

新能源汽车行业风向标

精英齐聚世界新能源汽车大会，共商行业未来

见习记者 张卓然

全球“双碳”目标的浪潮滚滚，新能源汽车已然成为风口上的弄潮儿。9月15日-17日，2021世界新能源汽车大会(WNEVC)在海南海口召开，围绕“全面推进市场化，加速跨产业融合，携手实现碳中和”三大主题开展研讨，来自15个国家和地区的新能源汽车领域政产学研精英参与其中。

中共中央政治局

关键技术有待突破

“要坚持创新驱动，充分发挥企业的创新主体作用，加快突破关键核心技术，攻克燃料电池技术瓶颈，加快车用芯片、操作系统等关键技术研发和产业化。”韩正在视频致辞中指出。面对近年来愈发景气的新能源汽车，我们对关键技术的研发与掌控还有待突破，尤其是今年缺芯问题席卷全球车企，再度为我国新能源汽车产业链的供给安全敲响警钟。

同样值得关注的还有电池技术、车身结构等问题。全国政协副主席、中国科协主席、世界新能源汽车大会主席万钢在主题演讲中盘点了目前亟待突破的技术问题，包括“整车低温性能受限、高温性能问题频发、燃料电池的瓶颈等问题需要突破，同时还需要加强新能源汽车传统科学上的基础科学的研究和试验验证。需要协同推进充电加氢等基础设施的建设与运行，

常委、国务院副总理韩正发表视频致辞指出，当前新能源汽车已进入加速发展新阶段，既面临重大机遇，也面临技术、市场等诸多挑战，要坚持创新驱动、跨界融合、市场主导与开放合作。

面对机遇与挑战，疾驰的新能源汽车行业将去向何方？这场刚落下帷幕的世界新能源汽车大会，或许可以作为风向标，一窥全球汽车行业的发展方向。



车成本依然偏高。”工业和信息化部副部长辛国斌着重强调了新能源汽车的成本压力，“电动车关键部件动力电池面临锂钴镍等矿产资源保障和价格上涨压力，工信部将与相关部门一起加快统筹，提高保障能力。”据悉，工信部

将在加快统筹新能源汽车产业发展方面，从四个方面展开工作：一是加强工作统筹协同；二是创新支持方式；三是强化融合创新，构建新型产业形态；四是防范安全风险，优化产业发展环境。

私人购车成为消费主体

“2020年，全国私人新能源汽车增加32.1万辆；2021年1月至7月，全国私人新能源汽车增加63.1万辆，公共新能源汽车增加15.9万辆。从占比来看，2019年私人新能源汽车增加量占新能源汽车总增加量的比重为54.3%，2020年该比重提升到71.5%，2021年1月至7月进一步提升到77%。”国家信息中心副主任徐长明介绍道。数据显示，私人购车已经成为中国新能源汽车消费的真正主体。

新能源汽车私人购车市场的繁荣，注定引来各家车企群雄逐鹿。本次世界新能源汽车大会上，多家国际知名品牌与国内自主品牌纷纷一展宏图，阐述了在新能源汽车领域的长远规划。

具体来看，宝马集团表示到2023年，宝马集团将在中国推出12款纯电动汽车；到

2025年，宝马在中国销售的汽车有25%将是纯电动车型，涵盖所有主要细分市场。此外，宝马还将在使用端与中国合作伙伴一起扩充公共充电基础设施，并与中国企业合作研究未来的移动出行服务场景，分析和挖掘减排潜力。

大众集团则计划在2050年前实现碳中和，到2030年，大众乘用车和轻型商用车的总排放量较2018年将减少30%。值得注意的是，大众正在逐步完善纯电动车型和广泛布局的充电基础设施。“到今年年底，将安装超过6000个充电终端，满足中国主要城市80%的新能源汽车充电需求；到2025年，计划安装17000个充电终端。”大众汽车集团管理董事会主席赫伯特·迪斯表示。

通用汽车公司总裁马克·睿思表示，通用汽车将基于奥特能平台和VIP智能电子架构，

支撑起通用全系电动车阵容。据了解，到2025年通用汽车在华推出的新车型中，超过40%将是电动智能网联汽车。

值得注意的是，在新能源汽车领域，自主品牌新能源车与国际知名品牌差距缩小，不少国内车企正在大刀阔斧谋篇布

局。例如蔚来正在合肥参与建设世界级的智能电动车产业集群，该产业集群的主要宗旨是实现低碳和可持续发展。“随着汽车渗透率的不断提升，汽车公司应该在实现全产业碳中和过程中发挥更重要作用。”蔚来汽车创始人、董事长兼CEO李斌表示。

自动驾驶路在何方？

自动驾驶，一直是一个伴随着新能源汽车共同被探讨的问题。近年来部分车企对自动驾驶的尝试有些激进，但是无论技术、数据积累还是法律法规都尚未配套完善。在被频频爆出的自动驾驶事故泼了一盆冷水后，汽车行业对自动驾驶也重新展开了思考。

特斯拉CEO马斯克是自动驾驶最坚定的拥趸。“未来的自动驾驶可以通过视觉神经网络实现，并且相比普通驾驶有十倍以上的安全性。”在主题演讲中马斯克谈到，“我相信自动辅助驾驶可以完全通过视觉神经网络来实现，毕竟人类就是通过生物意义上的视觉神经网络来驾驶的。”

据悉，在自动驾驶方面，特斯拉正基

于纯视觉的人工智能系统开发完全自动驾驶汽车，包括第一级和训练级的芯片设计；而在数据安全方面，马斯克保证，他的公司将与所有国家的当局合作，以确保智能互联网汽车的数据安全。

华为则从城市道路交通网数字化、网联化、智能化角度出发，研究路网数字化发展。华为技术有限公司路网数字化解决方案总裁李晋波指出，华为正推进“1+2+3+N”智能网联解决方案，采取路网数字化和汽车智能化双引擎，支撑虚拟测试场、开放道路区和相关测试场的测试。但是，李晋波也强调，除了技术，还需要在标准和产业生态上完善，才能支撑车城网产业健康有序发展。